
学科网（北京）股份有限公司

银川一中 2023 届第二次模拟文科综合地理参考答案
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36.【答案】(22分)
(1)有利影响：煤资源优势转化为经济优势，有力地推动了区域经济的发展；带动相关

产业如煤化工、火力发电等工业发展，推动当地的工业化进程；提供了大量就业岗位，推

动当地城市化进程；（每点 2分，答两点得 4分）

不利影响：矿区煤炭开采造成地面塌陷；造成严重的大气污染；水污染和矿渣占地。

（每点 2分，答两点得 4分）

(2)改造传统产业，淘汰落后工业；调整产业结构，加大科技投入，发展高新技术产业

和第三产业；积极治理环境污染，恢复生态环境；加大可再生能源的开发力度，减少对煤

炭资源的依赖。（每点 2分，答四点得 8分）

(3)做好前期的发展规划，有序推进产业发展；加强监管，规范凉皮市场；推进凉皮产

业标准化、产业化，提升产品质量；加强品牌整合和打造，注重宣传，提升知名度。（每点

2分，任答三点得 6分）

37.【答案】(24分)
（1）褶皱及断裂构造均不发育，岩石完整性好；多层带非溶性物质使岩石不易被溶蚀；

地壳抬升，河流下切；气候较干冷，喀斯特作用较弱。（每点 2分，答四点得 8分）

（2）岩层中的裂隙利于地表水下渗；地下水对石灰岩产生溶蚀作用，使裂隙不断扩大

形成溶洞；该层溶洞随地壳抬升，地下水位下降，成为第一层洞层；当地壳稳定下来时，

地下水又在新的岩层部位进行溶蚀作用，形成新的洞层；经地壳多次抬升便形成了多层洞

层。（每一过程 2分，共 10分，过程顺序不能颠倒）

（3）洞口出露、洞穴埋藏浅，有利于古人类出入、居住；洞穴埋藏及洞深较浅，温度

适宜，且利于洞内外空气交换，生存环境较好；周口店遗址面向平原，洞外地形较开阔，

便于古人类活动；距河流较近，便于取水。（每点 2分，任答三点得 6分）

43.【答案】(10分)
季节分布特征：梵净山旅游平均舒适日数季节分配不均匀；夏季较多，春秋季较少，

冬季无旅游舒适日。（每点 2分，任答两点得 4分）

合理建议：建设梵净山旅游气象指数预报与网络服务平台，准确及时发布预警信息；

利用移动短信平台向游客发送预警短信；向游客发放安全手册或相关道具；制定灾害性天

气应急防范措施；设置应急避难场所等基础设施。（每点 2分，任答三点得 6分）

44.【答案】(10分)
相同：可回收物比重相当。（2分）

差异：无机物的比重北方多于南方；有机物的比重南方多于北方。（每点 2分，共 4分）

原因：北方冬季气温低，需要燃煤取暖，产生大量煤灰等；南方水热条件好，蔬菜种

类多、产量大，产生的菜叶等生活垃圾多。（每点 2分，共 4分）



学科网（北京）股份有限公司

银川一中 2023 届第二次模拟文科综合历史参考答案

题号 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35

答案 A D B A C D C D A A D B

41．（25 分）

（1）因素：工业革命的开展；大力发展贸易、金融和海运；自由贸易政策的实行；海外殖

民扩张，积累了资本、拓展了市场；矿产资源丰富。（每点2分，任答三点得6
分）

影响：英国成为世界工厂和贸易、金融、海运中心；为世界提供新产品、新技术和资

本，推动世界经济发展；壮大了工业资产阶级力量，推动英国议会改革；英国

加快了海外贸易和殖民扩张的步伐，推动世界市场的形成和发展。（每点2分，

任答三点得6分）

（2）共同之处：政府重视；工业产值、产量占全球比重高；有世界领先的产品、产业和技

术；深刻影响全球生产和供应；推动了世界经济的发展。（每点2分，任答

四点得8分）

（3）认识：制造业是国民经济的命脉，是国家综合实力和大国地位的表现；要善于抢抓历

史机遇，大力发展先进制造业；要勇于改革创新，推进国家产业现代化，实现

由制造大国向制造强国迈进；重视发展实体经济，避免脱实向虛。（任答三点

得 5分）

42．（12 分）

示例

视角1：从中国近代以来180多年斗争史

论题：中国社会的面貌发生了根本性转变

阐释：鸦片战争后，中国逐渐沦为半殖民地半封建社会，谋求民族独立、人民解放，

实现国家富强、人民幸福是近代以来中国的两大历史任务。为了救亡图存、翻身解放，中

国人民不断奋起反抗，但无论是旧式的农民运动，还是封建阶级的自强运动，无论是资产

阶级维新变法，还是资产阶级的民主共和国方案，都无法挽救中国。十月革命后，马克思

主义在中国广泛传播，并逐渐与中国工人运动相结合，产生了中国共产党。在中国共产党

的团结带领下，中国人民取得革命、建设、改革的伟大成就，民族独立、人民解放、经济

发展、社会稳定，人民的美好生活不断变为现实。

结论：没有共产党，就没有新中国。有了共产党，中国的面貌就焕然一新。

（如拟新民主主义革命是民族独立、人民解放的必由之路；中华民族实现了最广泛而

深刻的社会变革也可给分）

视角2：从人类社会文明史

论题：走出中国式现代化道路，创造了人类文明新形态

阐释：西方社会开启了世界现代化的进程，但是现代化不等于西方化。长期以来，许

多发展中国家以西方现代化模式为选择，不仅没有实现现代化，反而陷入了发展困境。各

国应该结合本国的具体实际选择适合自己的发展道路，中国式现代化道路就是一条立足中

国国情出发的道路，它既不同于西方的现代化，也不同于苏联的现代化。西方的现代化是

建立在殖民掠夺、暴力战争和资本积累的基础上的，中华民族是爱好和平的民族、中国共



学科网（北京）股份有限公司

产党是追求正义的政党，中国的现代化道路不可能也不会选择西方模式。而苏联的现代化

建立在高度集中的计划经济体制之上，最终暴露出一系列不可避免的问题。中国式现代化

创造的文明本质上是一种共产主义文明，之所以被称为“新形态”，是对资本主义文明和传

统社会主义文明的双重超越，是以人民逻辑为指导，建立在和平发展、合作共赢的基础上，

是一种不搞掠夺称霸、强调“五大文明”协调发展、促进共建共享、推动可持续发展、实

现共同富裕的文明形态。

总结：十一届三中全会后，中国逐渐走出中国式现代化道路，我们创造了人类文明新

形态。

（如拟深刻改变了世界发展的趋势和格局推动；构建人类命运共同体，成为社会发展

进步的重要动力可给分）

45．（15分）

（1）资本主义发展成为潮流﹔旧的等级身份制度制约社会发展；西方自由、民权等思

想的传播；明治维新的深入发展。（每点 2分，任答两点 4分，任答三点 7分）

（2）是对日本传统社会关系的资本主义改造（或“是明治维新的组成部分”“是资本主义

性质的改革”）；（2分）打破传统等级，促进社会阶层流动﹔促进国民意识形成；

推进文明开化；有利于资本主义发展。（每点 2分，任答两点 4分）改革不彻底，

保留了浓厚的封建残余。（2分）

46．（15分）

（1）政策：美国：希望通过经济封锁向中国共产党施压。（2 分）英国：希望与中国共

产党继续贸易往来。（2分）

（2）原因：美国：第二次世界大战结束后初期，美国成为世界头号资本主义强国，美

国力图称霸世界；美国推行杜鲁门主义，遏制共产主义的发展；美国推行扶蒋反共

的政策，与中国共产党关系僵化。（答出任意一点得 2 分，答出任意两点得 4 分，

答出任意三点得 5分）

英国：第二次世界大战极大地削弱了英国的国力；战后，英国殖民地独立运动高涨，

英帝国瓦解；英国在中国有巨大的经济利益，加之在香港利益的存在，不希望过分

刺激中国共产党；英国在中国内战期间的政策相对“中立”，便于灵活处理与中国共

产党的关系。（答出任意三点得 6分）

47．（15分）

（1）背景：第一次世界大战造成巨大灾难；资本主义文明面临危机；资本主义国家内

部矛盾加剧；西方思想界反思和探索的影响；新文化运动存在过分推崇西

方文化的倾向。（9分，任答 3点）

（2）评价：有利于中国人破除对资本主义文明的迷信和盲从；有利于增强国人对东方

文明的信心和民族自信心；有利于中国人探索正确的救国道路；低估了西

方先进科学文化的价值，不利于新思想的传人。（6分，每点 2分，须辩证

评价）



学科网（北京）股份有限公司

银川一中 2023 届第二次模拟文科综合政治参考答案

12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23
C D A D B C A D C C C C

38.【答案】

（1）人均可支配收入实现增长（1分），但受物价因素影响，实际增速较缓（1分）。

农村居民收入增速高于城镇居民，但仍存在较大差距（1分）2022年社会总体消费总额受

疫情等因素影响波动较大，增长乏力（1分）。

（2）①大力发展经济，稳定就业，提高居民消费能力。（2分）②实施积极财政政策，

释放居民消费潜力。（2分）③培育新的消费热点，推动消费转型升级。（2分）④加快现代

化流通体系建设，发展商业新业态。（2分）⑤畅通国民经济循环，降低流通成本。（2 分）

（考生如从其他角度作答，言之有理可酌情给分）

39.【答案】

①发挥基层党组织的领导核心作用和基层群众性自治组织的作用，完善乡村社会治理

体系，保障了人民当家作主。②坚持民主决策，搭建议事平台，调动基层群众的积极性，

增加群众参与基层治理的能力。③发挥民事民管在社会治理中的作用，探索推广法治矛盾

纠纷调解模式。④坚持自治、法治、德治结合，构建多元主体共同参与的乡村治理新格局。

40.【答案】

（1）①整体居于主导地位，统率着部分，具有部分所不具备的功能。(2分)国家提供

政策保障，为无数人的春节出行，无数家庭的春节团圆提供了最为坚实的支撑，形成了国

家作为整体的力量。(3分)②整体与部分相互联系、密不可分，整体是由部分构成的，部分

的功能及其变化会影响整体的功能；部分离不开整体，整体的功能、状态及其变化也会影

响部分。（3分)每一个家庭，每一个人的向上向好构成了国家欣欣向荣的基石，增强了国家

的力量；(2分)国家做好保障工作，让人们更加感受到家国情怀，能够凝聚起亿万中国人民

的力量。(2分)

（2）①传统文化具有相对稳定性。传统文化能以传统习俗、传统服饰等形式影响今天

的人们，以文化元素的形式渗透到今天人们的生活中。(2分)②传统文化是维系民族生存和

发展的精神纽带。传统文化能适应社会生活的变迁，不断满足人们日益增长的精神文化生

活需要，维系民族的生存和发展。(3分)③文化在继承中发展。通过不断推陈出新、革故鼎

新，可以推动传统文化在继承中发展，从而影响今天人们的生活。(3分)④科技进步是推动

文化发展的重要因素。运用科技手段可以对传统文化进行创造性转化、创新性发展，满足

人们新的文化生活需要。(2 分)

（3）示例：成语“动若脱兔”；传统神话“玉兔捣药”；兔是十二生肖之一；兔在中国传

统文化中被视为瑞兽；兔是清代圆明园西洋楼海晏堂十二生肖人身兽首铜像之一；北京兔

爷及艺术品。(回答任意两点给 4分)
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